附件2：
案 例 范 文
学生思想政治教育
********工作实例
四川师范大学计算机科学与技术学院辅导员  魏小于

案例简介 
2009年新生入学的时候，一位母亲带着她的儿子李华（化名）来到我系新生接待处，李华一言不发。小伙子头发比较长而且染成黄色，看起来没有一点精神，母亲则忙着帮他办理入学手续。办理完所有手续后便与我交流，刚提到儿子高中的情况时，李华在一旁大声地对母亲说：“不要说了。”母亲只好说：“我就把儿子托付给你们了，我还得回去上班。”母亲走的时候李华不但不送，而且连句话也没有。新生军训期间，该生要么头痛，要么肚子痛，这里不舒服那里不舒服闹着要请假，不想参加军训。开始上课后，该生早晚自习经常迟到，或者找理由请假，上课多数时间在睡觉。据同班同学介绍，该生每天除了上网就是睡觉，平时也很少和同学交往，有的时候在网吧上网到晚上十一点公寓楼关门才回宿舍睡觉。作为辅导员，我多次找该生谈话，他总是说“好”、“知道了”，或者说“我听不懂”、“没有什么目标”，没有其他多余的语言。有一次，他母亲好不容易联系上他，他却不接电话，母亲匆忙赶到学校，在我办公室里，母亲对儿子说：“这么长时间你也不打电话回来，我给你打了很多次电话，你怎么也不接电话？如果是当时没有听到，你看到未接来电也应该回电话啊。”李华把头偏向一边，看都不看母亲一眼，很简单地回答道：“不想打电话。”母亲继续说：“接不到你的电话，我们做家长的很担心，我不管你谁管啊？”李华不耐烦地答道：“你管好你自己就可以了。”甚至不看母亲一眼，他妈妈当时忍不住流下了眼泪。接下来几天，该生更是躺在床上不去上课。 
案例分析处理 
（一）以网络为突破口，交流学生情况。 
通过与班级同学的了解和我的观察分析，初步得知导致李华产生严重逆反心理的主要原因是家庭因素。如果按常规，采用直接找他谈话是很困难的，不能取得良好的效果；如果只是简单地采用学生管理规定的要求对其处理，虽然省事，但可能加快他放弃学业的步伐；如果通过家长来配合学校教育，那他们母子关系和师生关系会受到影响。 
考虑到该生每天大部分时间花在网络和睡觉上，而且他打“CS”技术还可以，于是我决定先通过QQ了解他的内心真实想法，成为其网络上的朋友，消除其心理戒备，然后再对该生进行引导。 
确定突破口以后，通过班级同学得到了他的QQ号，在第一次加他为好友时，被拒绝，在第二次我便添加上“听说你CS玩得不错，加上一起玩”的附加说明，他同意了。 
通过玩游戏我们熟悉了，他还教我很多技巧，渐渐地我们聊得越来越多。我才知道他母亲跟他爸爸关系不好，经常吵架。由于家庭纷争不断，他在家庭中缺少关爱，使得他对父母不满，后来发展到对很多人和事都不满，都持无所谓的态度，反正过一天算一天，父母除了给他充足的生活费，很少关心他的挫折和苦闷，他性格比较内向，也很少与人交谈。通过交流，他也确实知道自己这样混日子是一种堕落的人生观，他说他对游戏一点都没有瘾，但是在QQ上有十来个聊得来的异性朋友，虽然没有见过面，心里还是感觉很充实，至少有人能理解他。通过一段时间的网络接触，有一天我登录QQ，看到他给我留言：“老师，谢谢你。”这说明他对我的认可，使我更有信心去帮助他。 
（二）肯定成绩，鼓励上进。 
实践中，我发现严厉批评、惩罚、吓唬学生，对这些学生毫无用处。对于该学生，我每天晚上跟他聊天，第二天及时发现他身上的变化，比如能按时上早读、按时上课、按时交作业，班上的活动也能积极参加，对他的这些进步和表现，我给予及时的看到和表扬，同时在班级中刻意安排他做一些事，使他能多和同学交流、沟通。这样，他觉得受到辅导员和班干部的重视，慢慢地开朗了起来。 
（三）双向沟通，化解母子矛盾。 
为了不让该学生情况反弹，我想还需要得到他的家庭的支持。据了解，儿子认为母亲不理解自己，羡慕其他和谐的家庭，母亲则觉得自己感情失败，儿子也不争气。于是我好几次打电话给孩子母亲，交流在这之前孩子对她做法的一些意见，提出她做得不好的地方，讨论重新改变关爱方式。母亲最大的困惑就是儿子不愿意跟她交流，电话不接，她没有办法，我建议她每天坚持给儿子发关心的短信。起初母亲的短信得不到回复，母亲很着急。我就找了这位学生，询问他这段时间的情况，他主动说了母亲天天都给他发短信，并给我看了，说自己也不知道怎么回复，觉得不好意思面对。我告诉他，他妈妈很关心他，鼓励他多和妈妈交流、沟通。过了两天，他妈妈打来电话，很高兴地告诉我，儿子已经给她回了话，和她交流了他的想法。他们母子关系得到改善，也使我感到很欣慰。 
通过一个学期的转化，该学生渐渐开朗了起来，能主动和同学交往，不再像以前那样每天睡在床上不上课了，班级活动也积极参加。同时递交了入党申请书，参加了四川师范大学第45期党校学习，并顺利地通过了学习考核，取得党校学习结业证书。 
工作思考和建议 
本案例使我认识到，作为一名辅导员，应恪守己任，以身作则，尊重学生，善于与学生交流，给学生一种感染力，学生自然就会产生一种信赖的感情，继而产生尊重之意。只有让学生放下了心理包袱，才有追求知识的欲望。 
在对学生鼓励的同时，又要有对学生的严肃批评。这里的批评并非是外在态度上的厉声厉色，而是外在态度和蔼而内在态度认真严厉，只有两者结合，才会构成有效的互动。老师只有对学生真正地关心和爱护，才能使学生在潜移默化中认识到自己的不足。 
“这一代孩子是垮掉的一代”，有人这样评价“90后”。这虽有夸张之嫌，但现实的例子告诉我们，现在确实有些大学生存在某些心理问题，他们以自我为中心，我行我素，甚至自暴自弃、贪图玩乐、不思进取等，这也是不争的事实，这部分学生更需要辅导员老师的关爱，用爱去改变他们，激励他们进步。 
作者简介 
魏小于，男，四川师范大学计算机科学与技术学院辅导员。 
专家点评 
通过QQ与学生进行沟通交流，已成为近年来高校辅导员开展思想政治工作的重要途径之一。辅导员应将传统的思政工作与现代网络文化相融合，通过网络深入学生、了解学生、关心学生、研究学生，抓住和问题进行思想政治教育。教育方法和途径应当与时俱进，不断更新，但关爱学生、尊重学生、一把钥匙开一把锁仍是打开学生心扉的制胜法宝。
