陈敏尔：牢记习近平总书记的殷切嘱托

倾情书写光辉灿烂的美好人生
●说说国家的事:大阅兵激发起的所有中国人心中的浩荡正能量，再次向世人昭示:中国共产党是中流砥柱，人民军队是钢铁长城，群众是真正的铜墙铁壁，中国梦一定能圆满实现
●说说贵州的事:守住发展和生态“两条底线”，实施新型工业化和新型城镇化“两大战略”，保护生态环境和民族文化“两个宝贝”，破解交通和教育“两大瓶颈”，用好开放带动和创新驱动“两大引擎”

●说说大学生的事:用实际行动践行知行合一思想，把人生的扣子从一开始就扣好，以感恩之心、进取之心、乐观之心、包容之心面对学习、面对生活、面对人生、面对社会

在第31个教师节之际，9月10日，贵州省委书记、省长陈敏尔来到贵州大学，与青年学子共同学习习近平总书记给“国培计划”北师大贵州研修班全体参训教师的回信，登台授课，交流谈心，代表省委、省人大常委会、省政府、省政协和全省各族人民，向广大教职员工致以节日问候和崇高敬意。陈敏尔寄语青年学子，牢记总书记殷切嘱托，把握大势，知行合一，把人生的扣子从一开始就扣好，以感恩之心、进取之心、快乐之心、包容之心面对学习、面对生活、面对人生、面对社会，倾情书写光辉灿烂的美好人生。省领导孙永春、张广智、龙超云、陈鸣明、孔令中参加，张广智主持报告会。

陈敏尔首先对大家说，习近平总书记高度关心贵州教育发展，高度关心贵州广大教师，高度关心贵州青年学生。2011年5月，总书记到贵州视察指导工作时，专门到贵大参加了师生读书会活动。去年9月9日，总书记在北师大专门与贵州参加“国培计划”研修班的教师互动交流。今年6月，总书记视察贵州期间专程到清镇职教城，详细了解职业教育发展情况，亲切勉励实训的师生。今年9月9日，习近平总书记给“国培计划(2014)”北师大贵州研修班全体参训教师回信，这是给贵州全体老师的特殊礼物，是对贵州教育的殷切期望。我们要深入学习领会总书记的指示要求，凝聚起后发赶超的强大动力，努力办好教育事业，阻断贫困代际相传，共同托起一个崭新的贵州。

在轻松的氛围中，陈敏尔在贵州大学礼堂和学子们互动交流谈心，聊一聊大家关心的国家大事、谈一谈贵州发展大事、说一说大学生的事。

陈敏尔说，这几天，同学们心情都非常激动，都在热议9月3日纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大阅兵，都在为祖国点赞。由大阅兵而激发起的民族自尊心和民族自豪感，正成为网上网下、奔涌于所有中国人心中的浩荡正能量。从抗战到大阅兵留给我们的启示是，中国共产党始终发挥着中流砥柱作用，人民军队是钢铁长城，人民是真正的铜墙铁壁，发展才能自强，中国梦一定会圆满实现。我们回顾抗战历史，就是要进一步加深对党的认识和了解，进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。希望同学们自觉把个人梦想的实现和国家、民族的伟大复兴结合起来，把实现自身价值与服务人民统一起来，在党旗下铸造光辉人生。

陈敏尔接着说，作为生活在这片土地上的人们，我们更要熟悉贵州的情况，了解贵州正在发生的变化。贵州的省情就是两个字:一个是“多”字，体现为自然资源的多样性、民族文化的多样性、生态环境的多样性。一个是“欠”字，体现为欠发达、欠开发、欠开放。近年来，全省上下认真贯彻落实习近平总书记对贵州工作提出的指示要求，与时俱进实施主基调主战略，贵州大地发生了翻天覆地的变化。身为贵州人应该为之感到骄傲和自豪。当前和今后一个时期，我们将守住发展和生态“两条底线”，实施新型工业化和新型城镇化“两大战略”，保护生态环境和民族文化“两个宝贝”，破解交通和教育“两大瓶颈”，用好开放带动和创新驱动“两大引擎”，千方百计弯道取直、后发赶超，加快实现经济社会发展的历史性新跨越。希望同学们在学好专业的同时，提高就业创业能力，积极投身全省创业创新大潮，在广阔天地中大展才华。我们要永远相信年轻人，永远懂得年轻人，始终支持年轻人实现梦想、赢得未来。

陈敏尔对青年学生提出四点寄语。第一，要怀有感恩之心。怀有感恩之心，是大学生修身做人的第一步。要牢记国家培育之恩、父母养育之恩、教师教诲之恩，学会对自己负责，对亲人、周围的人和更多的人负责，进而对祖国、对民族、对社会和人类负责，在勇于负责中成为一个有价值的人。第二，要怀有进取之心。要在学习上进取、生活上进取、工作上进取，不能自暴自弃、自娱自乐、自怨自艾，始终保持顽强拼搏、自强不息的精神状态。第三，要怀有乐观之心。乐观代表了正能量，是幸福的源泉。要正确对待刻苦与快乐，刻苦读书、奋发向上，既要读好课堂上的书，又要读好社会这本书，让刻苦学习成为一种快乐。正确对待失败和成功，善于从失败中吸取教训，从成功中总结经验，做到顺境戒骄、逆境戒躁。正确对待付出与分享，用心付出、用情付出，让人生因付出而精彩。第四，要怀有包容之心。人生会面临不同际遇，云卷云舒、花开花落，最重要的是要以平常心去面对。要学会换位思考、辩证思考、独立思考，懂得欣赏别人的优点，也要适当包容别人的缺点，各美其美，美美与共。陈敏尔最后说，我们每一个人都应该做到这“四心”，我愿意和大家共勉。话音刚落，全场响起了热烈的掌声。

讲得精彩、听得入神，70分钟的授课，不知不觉就告一段落。同学们意犹未尽，争相举手提问。陈敏尔就同学们提出的大学期间最应该做好哪几件事、如何保护传承阳明文化、怎样解决创业融资困难、如何发挥大数据优势助力国防信息化建设、职校学生如何提升就业竞争力等问题一一耐心作了解答。

报告会前，陈敏尔一行查看了贵州大学二期建设情况，要求学校加快软硬件建设，向着建设高水平有特色综合性大学目标迈进。

省委秘书长刘奇凡，省政府秘书长唐德智，省直有关部门负责同志，省内部分高校师生代表参加授课报告会。

